

丁書苗4900萬賄賂劉志軍

「中介」57個鐵路項目 獲利20億

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)原鐵道部部長劉志軍貪腐系列案最關鍵人物、山西女商人丁書苗涉嫌非法經營及行賄罪昨日在北京第二中級人民法院開審。丁書苗被控行賄金額高達8,900萬元(人民幣,下同),其中4,900萬元係向劉志軍行賄,為其辦事。丁當庭承認,此舉是為了表示對劉的感謝。而有傳言稱丁向劉實施性賄賂一事並未在該案中被提及。此外,丁還被控非法經營標的總額達1,858億餘元,個人非法獲利20餘億元。法庭將擇日宣判。

因丁書苗身體原因,原計劃半日的庭審延至一天。早上十點開始,北京法院官方微博對庭審進行了直播。檢方遞交法庭起訴書,指控丁書苗行賄犯罪事實共有兩項,其中一項是向劉志軍行賄4,900萬元。檢方指控,2004年至2011年間,丁書苗通過時任鐵道部部長的劉志軍,為其及其親屬實際控制的公司提供幫助,獲取了巨額不正當經濟利益。

當庭承認全部控罪

為此,在2008年至2010年間,丁按照劉的授意,為原鐵道部政治部主任何洪達開脫或減輕罪責,先後花費4,400萬元,找人幫忙。另外,在2008年,為劉「跑官」擔任省委書記,並想讓一名下屬接劉的位子,在劉授意下,丁行賄500萬元為劉活動。在昨日的庭審中,丁書苗就被指控其先後兩次以花錢辦事的方式給予劉志軍錢款的事實予以認可,承認為劉辦事是為了感謝劉。丁曾供述:我和劉志軍認識10年間,劉幫我掙了很多錢。凡是他安排我做的事我都盡力去辦,花多少錢都不吝嗇。

賄賂官員變慈善家

丁書苗被控另外一項行賄事實是向時任國務院扶貧開發領導小組辦公室外資項目管理中心主任的范增玉行賄4,000萬元,為自己戴上「慈善」的光環。據檢方指控,2009年至2010年間,丁為達到樹立正面形象以逃避有關部門查處的目的,與范(涉嫌受賄罪已被公訴)商議,由丁向該中心進行捐款,由范利用職務之便為其安排在有關表彰會上發言、在有關刊物上刊登慈善事跡等。為此,丁先後38次給予范財物共計折合4,000餘萬元。

關於先後38次給予范增玉財物的事實,丁昨日在庭審現場辯稱每次都是范主動找她要的。案發前,丁書苗是扶貧名人,曾任中國扶貧開發協會副會長,並登上福布斯中國慈善榜。

丁書苗被控非法經營罪涉案金額高達1,858億餘元。檢方指控,2007年至2010年間,丁書苗夥同其女侯軍霞等人,與投標鐵路工程項目的公司商定,以有償運作的方式幫助中標。後丁書苗通過劉志軍等幫助,先後使23家投標公司中標57個鐵路工程項目,中標總額共計1,858億餘元,為此,丁等人以收取中介費的手段從中獲取非法所得共計30餘億元,其中丁個人非法所得數額共計20餘億元。

對非法經營罪指控,丁昨日在庭審現場表示認可。

庭審未涉及性賄賂

丁書苗曾被稱為劉志軍背後的女人,有傳言稱其向劉志軍實施性賄賂。有媒體曾報道稱,丁書苗曾出資安排劉志軍與多名女性嫖宿,新版電視連續劇《紅樓夢》中不少女演員也被「潛規則」。昨日庭審並未提及此事,檢方起訴書也並未涉及,此前劉志軍案審理時亦未有提及相關內容。據悉,丁書苗本人也堅決否認,稱自己也是女人,不會做出這樣的事情。

昨日庭審下午4時結束,丁在最後陳述中表示她感謝司法機關的公正調查,請求法院作出公正判決。該案將擇日宣判。

原鐵道部部長劉志軍案的關鍵人物—女晉商丁書苗昨日在北京第二中級人民法院出庭受審。中新社



丁書苗罪名

- 行賄罪：行賄金額達8,900萬元(人民幣,下同),其中向劉志軍行賄4,900萬元,向時任國務院扶貧辦外資項目管理中心主任范增玉行賄4,000萬元。
- 非法經營：非法經營標的總額達1,858億餘元,個人非法獲利20餘億元。

賣蛋「傻娘」變傳奇富商

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)今年58歲的丁書苗(又名丁羽心)的發家史曾被稱為傳奇,只有小學文化的丁書苗原本只是一個賣雞蛋的小販,後成為著名女富商,在當地被奉為「通天」的傳奇人物。

丁書苗出生於山西晉城市沁水一個叫古堆的偏僻山村,早年喪母,家境貧寒,由父親一手帶大。熟悉丁書苗的人都知道丁書苗膽子大,會搞關係,善於交際,對人有求必應。上世紀70年代末,就走村串戶賣雞蛋,在火車站旁經營過小飯館,人稱「傻娘」。80年代起,丁書苗搞起了煤炭運輸,經營車皮(火車車卡俗稱),承包煤運公司。

丁書苗人相貌不美,識字不多,其身邊人爆料稱,丁書苗與領導交往有著讓人無法拒絕的方式。據稱,丁最早為了與當地鐵路部門領導搭關係,天天蹲在領導門口,領導的宿舍不關門的時候,丁就進去,把領導的襪子、床單、內褲、襯衫、外衣,總之能洗的全都洗乾淨,於是把領導洗感動了。最後讓她承包了幾節車皮,賺了第一桶金的資本。

1998年,丁書苗的煤炭運銷做到北京,結識劉志軍。後通過中間人的引薦,交往逐漸增多,丁書苗又做起了「倒賣車皮」的生意。有報道稱,丁書苗是劉志軍最信任的人。劉志軍看重的就是丁書苗的可靠、聽話。



丁書苗曾被外界視為傳奇女富豪。資料圖片



前鐵道部長劉志軍今年7月被判死緩。資料圖片

神情憔悴 風光不再

丁書苗案昨日庭審,北京法院官方微博「京法網事」進行了圖文直播。從直播現場畫面可以看到,丁書苗這位昔日風光的山西女富商已經榮光不再,神情憔悴,眼神渙散。在庭審現場險些跌倒,下午庭審時更是因為血壓突然上升,醫護人員對其實施緊急救治,庭審一度中斷。

獲准戴帽坐下受審

據悉,丁書苗患有嚴重的高血壓和心臟病,在押期間出現過兩次腦出血症狀,目前仍在治療中。昨日庭審,法院特意安排了救護車和醫護人員庭外守候。庭審現場,丁書苗身著粉色運動服,頭髮花白,眼神渙散,精神高度緊張。在庭審開始的宣讀起訴書環節,起訴書唸至一半時,丁已經體力不支,站立不住,法官允許其坐下受審。

法院官方微博顯示,因考慮到丁書苗曾做過兩次開顱手術,法庭允許其戴上帽子。上午11時25分,丁書苗表示不適,在法庭許可下,醫護人員為其提供了止疼藥。考慮到丁書苗身體原因,上午庭審在不到12時時宣佈休庭,下午繼續。

血壓突升高 庭審暫停

在下午庭審時,丁書苗血壓突然升高,警務人員進入法庭救治,審判長宣佈暫時休庭,旁聽人員退出法庭。下午4時,審判長宣佈休庭。丁書苗本人在最後陳述時曾表示,希望法庭能因為其身體原因從輕處罰。有現場圖片顯示,丁書苗在庭審時一度落淚,面露痛楚。其形象已經無法再讓人想到昔日風光,與一位身體虛弱的中年婦女無異。



法庭允許丁書苗戴上帽子和坐着受審。中新社



「房姐」拒認偽造戶口堅稱無罪

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)陝西神木「房姐」龔愛愛因涉嫌偽造、買賣國家機關證件罪,24日在榆林靖邊縣人民法院出庭受審。庭審中,龔愛愛雖然為自己的行為對社會帶來的較大影響進行了道歉,但其同時亦堅稱自己無罪。庭審結束後,公訴方建議刑期為2年6個月到3年,該案將擇日宣判。

擁四戶籍 控方指違法規

2013年1月份,時任陝西省榆林市神木縣農村商業銀行副行長龔愛愛被曝擁有4個戶口、45套分佈在北京、西安、神木的房產,被網友冠以「房姐」稱號。2013年2月3日,龔愛愛因涉嫌偽造、買賣國家機關證件罪被榆林警方刑事拘留。

庭審開始後,龔愛愛被法警帶入法庭時,雖然未穿囚服,但面容略顯憔悴。而整個庭審過程中,龔愛愛似乎都非常鎮定,一臉淡然。

公訴方認為,龔愛愛在已經擁有法定戶籍證件後,又先後委託他人在公安機關辦理了兩個戶口及身份證,並使用新辦戶籍從事民事活動,妨害國家戶籍管理制度和社會管理秩序。同時,為在北京購買房屋,龔愛愛委託某售樓人員為其購買北京戶口。這些行為已觸犯《中華人民共和國刑法》,應當以偽造、買賣國家機關證件罪追究刑事責任。

龔愛愛表示,北京戶口是買房時送的戶口,神木的兩個戶口是她委託公安人員辦理,自己並不知道持有兩個戶口是違法的,認為只要是公安機關辦理的戶口就是真的。她所辦的幾個戶口,從來沒有用來做違法的事情,因此,自己並沒有罪。

按揭資金 龔稱來自家族

對於購房的錢是從哪裡來的,龔愛愛在法庭上表示,自己在北京的41套房產,均以按揭方式購買的,按揭房產的錢,一是自己的資金,一是向親戚朋友借貸而來,這些錢來源都是合法的。其在之前曾表示,自己家族是個大家庭,有煤礦



「房姐」龔愛愛接受法庭審判。本報陝西傳真

等產業,多年來她一直與自家兄弟參與打理煤礦生意,收入較多。這些房子是為了照顧在北京讀書的子女,後來則是為了投資,這幾年升值較高。

據了解,2004年龔愛愛便擔任了神木縣農村商業銀行興城支行行長,2010年成為神木縣農村商業銀行副行長。有媒體曾這樣報道過「房姐」的發跡之路,其憑借銀行行長身份的優勢與便利,廣泛涉足煤礦、民間放貸、房地產、酒店業,在北京、西安、神木均有註冊公司,從而打造起自己龐大的商業帝國。

同日下午,靖邊縣人民法院還審理了王紅霞、賀亞玲、張和平、張志華等4人涉嫌玩忽職守案,以及張新堂涉嫌偽造國家機關證件案。他們均曾為龔愛愛辦理過相關戶口事宜。

龔辯護人：社會勿不加思考仇富

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)在昨日的庭審中,龔愛愛辯護人曾表示,在榆林地區一人擁有多個戶口是普遍現象,這不是合法行為,但是的確是普遍存在的社會現象。

龔愛愛辯護人在隨後發表的公開信中還稱,多重戶籍現象在全國範圍內並不鮮見,甚至在局部地區具有相當的普遍性。換句話說,龔愛愛擁有多重戶口並非孤例。

對於龔愛愛的身份認定,其辯護人表示,龔愛愛曾擔任神木農商行副行長、董事職務,但她並非國家工作人員或是以國家工作人員論的特殊人員。因此,在不涉及其他犯罪活動的情況下,僅就一般公民的財產問題,國家機關無權要求其自證其財產來源合法。

無證據顯示房款來源違法

針對公眾普遍關注的關於龔愛愛購房資金的來源問題,龔愛愛辯護人稱,公安機關對龔愛愛是否涉嫌犯罪進行了偵查,到目前為止,尚沒有任何證據能夠證明或反映龔愛愛購房資金的來源違法,那麼,龔愛愛也不應因其富裕而繼續受到道德上的質疑或非難,除非有證據證明她的富裕來自非法活動或是與非法活動有關。龔愛愛辯護人同時亦呼籲社會別不加思考地仇富。

「房姐」案折射戶籍管理漏洞

在庭審龔愛愛涉嫌偽造、買賣國家機關證件案中,公訴方指稱,龔愛愛在出生地陝西省神木縣解家堡鄉登記為常住人口。2005年,她在北京購房時,花費30萬元購買了本人及其女兒的兩個北京戶口。2007年,她又託人為其辦理了名為「龔仙霞」的戶口本和身份證。2008年,龔愛愛再次託人辦理了一個名為「龔愛愛」的戶口,並拿到了與原身份證號碼不同的「龔愛愛」居民身份證。

「房姐」案件折射出中國戶籍管理制度的諸多漏洞。陝西省社科院政治與法律研究所助理研究員陳波說:「漏洞可能導致有些人擁有雙重戶籍、兩個身份證,甚至身份證重號。這需要公安執法機關加強監管,並加重

處罰力度。」

據北京一位多年從事戶籍管理的王姓民警透露,一些在北京上完大學的學生回到老家生活工作,當地公安機關並未收繳其在北京的身份證,並重新辦理了當地身份證件,於是導致一個人有兩個「有效」身份證。另外,身份證件丟失後,只需到派出所報案,填寫申請,然後拿戶口簿補辦。「真丟假丟完全無從查證。」

中國政法大學法學教授洪道德建議,戶籍信息管理應該提高科技含量,並改革現有管理制度,同時加大投入提高信息化管理水準。同時,「戶籍制度改革的關鍵不是『戶口面前人人平等』,而應是『消除戶口之間的不平等』。」

據新華社記者 程露、姜辰蓉